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Model odpowiedzi do zadan konkursowych

Etap wojewddzki

Nr Prawidtowa odpowied? punktacja
zadania
1. A) 0-10 pkt.
Prawidtowo umiejscowione obiekty geograficzne.
A) 0-3pkt.
B)
Panstwo lezgce na ptycie potnocnoamerykanskiej- Rosja B) 0-3 pkt
Korea Pétnocna i Potudniowa znajduje sie na obszarze
ptyty amurskiej.
Wyspa Hokkaido znajduje sie na obszarze ptyty ochockiej.
c)
Pacyficzny Pierscien Ognia znajduje sie na O¢ceanie C) 0-3 pkt.

Atlantyckim/Oceanie Spokojnym. Ciggnie sie on na
dtugosci okoto 40 000 km/ 10-800-km wzdtuz wysp
potozonych u-zachednich-wybrzezy-Azji/wschodnich
wybrzezy Azji i zachodnich wybrzezy Ameryki Pétnocne;j
i Potudniowej. Zjawiska te sg wynikiem ogromnego
naporu ptyty pacyficznej/ kentynentalnej-na sgsiednie
ptyty paeyficzae/ kontynentalne. Piyty litosfery sg

w ciggtym ruchu. Moga sie one zderzaé, co powoduje
wsuwanie jednej ptyty pod drugg czyli subdukcje/
spreading lub moga sie one oddalaé co powoduje
tworzenie sie nowej skorupy ziemskiej, rozrost czyli
subdukeje/ spreading dna morskiego oraz powstawanie
grzbietéw srédoceanicznych i dolin ryftowych.




D) odp. C D)
0-1 pkt
Niedogodnosc¢- obfite opady deszczu 0-4 pkt.
Zjawisko- monsun letni
Przyczyna - W okresie letnim kontynent nagrzewa sie
szybciej niz sgsiadujgcy ocean, co powoduje, ze powietrze
nad lgdem staje sie cieplejsze i zaczyna sie unosic.
Wznoszace sie powietrze tworzy obszar niskiego
cisnienia. W odpowiedzi na to, wilgotne powietrze z
oceanu, z obszaru wysokiego cisnienia, przemieszcza sie
w kierunku kontynentu. Gdy to wilgotne powietrze
dociera nad lad, podnosi sie i kondensuje, co prowadzi do
opadoéw deszczu. Jest to charakterystyczne dla monsunu
letniego, przynoszacego deszcze.
A) odp. C 0-3 pkt.
B) 10,6 punktéw procentowych (52%)
A) Regiony o matej gestosci zaludnienia: 0-4 pkt.
Himalaje,
Karakorum,
Kotlina Kaszgarska,
Wyzyna Tybetanska
Regiony o duzej gestosci zaludnienia:
Nizina Chiniska, Nizina Mandzurska, Wyzyna Lessowa
B) Przyczyna:
Np. srodowisko przyrodnicze, uksztattowanie terenu;
Najwieksza gestos¢ zaludnienia wystepuje na Nizinie
Chinskiej ( urodzajne gleby, sprzyjajacy klimat).
Trzy gtdéwne przyczyny konfliktu palestynsko- izraelskiego. | 0-3 pkt.

Np.

roznice religijne i fundamentalizm religijny,
dysproporcje w rozmieszczeniu zasobow ropy naftowej i
gazu ziemnego,

zasoby wodne,

rzady dyktatordw,

spory terytorialne,

niskg jakos¢ zycia,

dziatalnos¢ organizacji terrorystycznych (np. ISIS).




W strefie zwrotnikowej cze$¢ W strefie réwnikowej silnie W strefie zwrotnikowej cze$¢
powietrza osiada i staje sie ogrzane powietrze unosi sig powietrza osiada i staje sie
bardzo sucha i goraca, co razem z zawarta w nim para bardzo sucha i goraca, co
przyczynia si¢ do powstania wodng. Wraz z wysokosciq przyczynia si¢ do powstania
pustyni Sahary. Tworzy sie wyz powietrze sie ochtadza, para pétpustyni Kalahari. Tworzy sie
baryczny, z ktérego powietrze wodna sig skrapla i spada wyz baryczny, z ktérego
odplywa ku nizowi réwnikowemu. deszcz zenitalny. Powstaje powietrze odptywa ku nizowi
Pasaty na pétkuli pétnocnej niz baryczny. W tej strefie réwnikowemu. Pasaty na pétkuli
wiejq z kierunku opady wystepuijg przez caty rok. potudniowej wiejg z kierunku
pdtnocno-wschodniego. potudniowo-wschodniego.
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W cyklu rocznym pas nizu réwnikowego przesuwa sie na potkule, na ktérej panuje lato.

b) pasaty
c)23°26'N, 23°26'S

0-4 pkt.

A) 0-2 pkt.
B) 0-1 pkt.
C) 0-1 pkt.

A)
B-2

B)

Obszar nad Zatoka Gwinejska- w potudniowej Nigerii
odnotowuje jedne z najwyzszych opadéw
atmosferycznych w Afryce, mieszczace sie w przedziale
od 2000 do 4000 mm Potwysep Somalijski, znajdujacy sie
we wschodniej czesci Afryki odnotowuje srednie roczne
opady w przedziale od 0 do 250 mm.

0-4 pkt.
A) 0-2 pkt.

B) 0-2 pkt

Czynniki przyrodnicze: np. susza, szkodniki
Czynniki spoteczno- gospodarcze :np. konflikty zbrojne,
duzy przyrost naturalny, zacofane rolnictwo;

0-4 pkt.

A)

Uzasadnienie:

Np. W krajach o wysokim poziomie rozwoju
gospodarczego dominuje sektor ustug przy matym udziale
rolnictwa. Natomiast w krajach o niskim poziomie
rozwoju gospodarczego zrédtem dochodéw panstwa jest
gtéwnie dziatalnos$é rolnicza i (ewentualnie) przemyst
wydobywczy.

0-3 pkt.

10.

Umiejscowienie na mapie obiektdw geograficznych.

0-5 pkt.




11.
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0-3 pkt.

12.

Np. Tornada i cyklony tropikalne sg zjawiskami
niebezpiecznymi. Powodujg m.in.: catkowite lub
czesciowe zniszczenia budynkéw, roslinnosci (w tym
drzew), stupow, linii wysokiego napiecia, podtopienia
oraz straty w ludnosci.

0-2 pkt.

13.

A)

Uzasadnienie: np. warunki klimatyczne, klimat
zwrotnikowy, brak opadéw, obszar pustynny

0-3pkt.

14.

Np.

lodowce, ladolody, surowce mineralne, zasoby wodne,
rdzenna ludnos¢ Arktyki, pogoda i klimat, zmiany klimatu,
Srodowisko przyrodnicze, flora i fauna, formy rzezby
terenu itp.

0-2 pkt.

15.

Np.

Argumenty za:

- Budowa elektrowni jgdrowej databy mozliwosci pracy
dla wykwalifikowanych pracownikdéw.

- Budowa elektrowni jgdrowej jest mniej inwazyjna dla
Srodowiska, tzn. nie powoduje produkcji zanieczyszczen.
Argumenty przeciw:

- Ryzyko wystgpienia katastrofy — wybuch elektrowni
jadrowej niesie ze sobg skazenie rozlegtego obszaru
dookota elektrowni.

-Niebezpieczenstwo sktadowania odpadow
radioaktywnych

0-4 pkt

16.

Gleby pszenno- buraczane- Zutawy Wislane, Wyzyna
Lubelska, Nizina Slagska, mady, czarne ziemie,
czarnoziemy, wysokie plony

Gleby zytnio- ziemniaczane- Nizina Mazowiecka,
pojezierza, niskie plony, bielice, gleby ptowe,

2pkt.

Suma punktow 60 pkt




